
 المحــــاضـرة التـاسـعـة 

 

 المبوبة للبٌانات الإحصائٌة المقاٌٌس

 حوله والتشتت الحسابً الوسط :أولا

 

 تلك البٌانت التى تم وضعها فى صورة جداول تكرارٌة.ٌقصد بالبٌانات المبوبة 

البٌانات الخام التً نحصل علٌها من وسائل جمع البٌانات مباشرة دون عملٌة تبوٌب أو  البٌانات الغٌر مبوبة هً

 تصنٌف لها .  

والجداول التكرارٌة للمتغٌر الكمى المتقطع ٌمكن تحوٌلها لتكون بٌانات غٌر مبوبة و نتعامل معها كما سبق توضٌح ذلك 

ٌر الكمى المتصل حٌث ٌصعب ذلك ولابد من التعامل معها كما لا أن الأمر ٌختلف بالنسبة للمتغإ،  فً المحاضرة السابقة

 . هً على صورتها الجدولٌة

  :ًلاث حالات للجداول التكرارٌة وهسٌتم عرض لكٌفٌة حساب كلا من مقاٌٌس النزعة المركزٌة ومقاٌٌس التشتت فى ث

  الجداول المنتظمة •

  ر المنتظمةٌالجداول غ •

  الجداول المفتوحة •

 

   :ه الوسط الحسابً والتشتت حول : ولاا أ

وٌمكن حساب  ، هو القٌمة التى إذا أخذها جمٌع المفردات لكان مجموعها ٌساوى مجموع القٌم الأصلٌة ًالوسط الحساب

 او المتوسط الحسابى كما ٌلً: ًالوسط الحساب

 

 أو                                          

               

 

 

 

 

 

  

 

∑      

∑        
  =   

  طوال الفئات جمٌعها متساوٌة .أتلك الجداول التى تكون فٌها  ًه : الجداول المنتظمة
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 الوسط الحسابً     

  2÷ وهى تساوى ) الحد الأعلى للفئة + الحد الأدنى للفئة (  iمركز الفئئة     

 

  iتكرار الفئة      

 

l عدد الفئات 



  وٌتم حساب التشتت حول المتوسط الحسابى من خلال الآتً:

  :AADمتوسط الانحرافات المطلقة   -أ 

القٌم عن وسطها الحسابى بغض النظر عن اشارة ذلك الانحراف حٌث ٌتم حسابه من خلال المعادلة  انحرافوهو ٌقٌس 

  وضحناها بصٌغ مختلفة ..فقط ملاحظة جمٌع القوانٌن متشابهه  التالٌة :

 

 أو                                         أو                                          

 

 

  التباٌن    : -ب            

 القٌم عن وسطها الحسابى. وٌتم حسابه من خلال المعادلة التالٌة: انحرافاتوهو متوسط مجموع مربع 

 

 أو                                      أو                                      

 

 ملاحظة جمٌع القوانٌن متشابهه فقط وضحناها بصٌغ مختلفة ... 

  الانحراف المعٌاري     : -جـ          

 ، وٌمكن حسابه من خلال المعادلة التالٌة: هو الجذر التربٌعى للتباٌن
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الوسط   (    )  (    )  (    )    (    )

   الحسابً
مركز      

 xالفئة 
 التكرارات

f 
 الفئات

172,7 298,25 298,25 - 17,27 42,27 250 25 10 20 - 

218,1 1582,5 52,58 -7,27 42,27 1050 35 30 30 - 

136,5 372,5 7,45 + 2,73 42,27 2250 45 50 40 - 

254,6 3241 162,05 +12,73 42,27 1100 55 20 50 – 60 

نجمعها  40  8181,5 781,9

 بدون إشارات

 ∑         ∑        

 

الفئات متساوٌة إذن الجدول منتظم ) كٌف عرفنا أن الفئات متساوٌة ؟؟ نشوف الفرق بٌن  توضٌح للجدول :

  ( 02و  02 – 02و  02 – 02و  22

 التكرارات ،، نطع مجموع  الفئات والتكرارات نأخذها من الجدول و

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 مركز الفئة نطبق علٌه القانون : 

 

                               

                                

(x)       ×(f)    

25    ×10   =250                    

35   ×30   =1050     

45   ×50   =2250                  

 55  ×20  =1100     

 

 

     
∑  

∑  
   الوسط الحسابً  

 =
    

    
  =42,27  

 (    )  ،، 

24,27 – 25 = -17,27  

24,27 – 35 = - 7,27  

24,27 – 45 = + 2,73  

24,27 – 55 = + 12,73  

  (    )  ،، 

 (      )  =298,25 

 (     )  =52,85 

 (    )  =7,45 

 (     )  =162,05 
   (    )     ،،، 

 10  ×298,25  =2982,5 

20   ×52,82  =1585,5 

50   ×7,45  =372,5 

20   ×162,05  =3241 

  (    )        ،،،10   ×17,27  =172,7  

20   ×7,27  =218,1       ،،،،50   ×2,73  =136,5 

20   ×12,73  =254,6  

 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
∑(  |   | )

∑  
 =2   ..التباٌن  ..  

      

    
    =74,38   

نحراف المعٌاري : الا
2    

 √       =8,62    

 AAD  =  
∑(  |    |)

∑  
 متوسط الانحرافات المطلقة       

 
     

   
          



 المحاضـرة العــاشـرة 

 المبوبةالمقاٌٌس الإحصائٌة للبٌانات 

 الوسٌط والتشتت حوله : ثانٌا

 .  القٌمة هذه ٌكبر الذى العدد مع ٌتساوى القٌم من عدد ٌصغرها التى القٌمة هو الوسٌط 

 ( ..  أي أنه القٌمة التً تقع فً الوسط عند ترتٌب البٌانات تصاعدٌاا أو تنازلٌاا ) 

  :ًإتباعها وهولحساب الوسٌط من البٌانات المبوبة هناك ثلاث خطوات ٌجب 

 إٌجاد الجدول التكرارى المتجمع الصاعد •

 إٌجاد ترتٌب الوسٌط من خلال المعادلة التالٌة:  •

 

  إٌجاد قٌمة الوسٌط من خلال المعادلة التالٌة: •

 

 حٌث أن :           
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 قٌمة الوسٌط ..       

 الحد الأدنى لبداٌة الفئة الوسٌطٌة ..       

 ترتٌب الوسٌط ..       

 التكرار المتجمع السابق للفئة الوسٌطٌة ..     

 التكرار المتجمع اللاحق للفئة الوسٌطٌة ..     

 طول الفئة الوسٌطٌة ..    



 

 الحل : 

 إٌجاد الجدول التكراري المتجمع الصاعد .  الخطوة الأولى :

التكرار المتجمع 
 الصاعد

 الفئات Fالتكرارات 

10  10 20 - 

40 30 30 - 

90 50 40 - 

110 20 50 – 60 
 ∑       

  

 إٌجاد ترتٌب الوسٌط . من خلال المعادلة  الخطوة الثانٌة :

110   ÷2  =  55  

 إٌجاد قٌمة الوسٌط من خلال المعادلة .   الخطوة الثالثة :

 توضٌح : 

 

 

 

 

 

)        نبدأ نعوض بالمعادلة .. 
     

      
)      

          
  

  
     >>>                  >>>           
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  40الحد الأدنى لبداٌة الفئة الوسٌطٌة عرفنا أن الفئة الوسٌطٌة المحدده بالبنً بالجدول ٌعنً قٌمتها       

  90 – 40بٌن  55ترتٌب الوسٌط عرفناه من الخطوة الثانٌة ، ومنه عرفنا الفئة الوسٌطٌة      

  40التكرار المتجمع السابق للفئة الوسٌطٌة ٌعنً     

  90التكرار المتجمع اللاحق للفئة الوسٌطٌة ٌعنً     

   10طول الفئة الوسٌطٌة ٌعنً   



 :حساب نصف المدى الربٌعً رسم توضٌحً ل

  

 الرُبٌع الادنى ) الأول (: 

القٌمة التى ٌكون قبلها عدد المشاهدات ربع العدد الكلى للمشاهدات  تلك عن Q1ٌُعبر الرُبٌع الأول 

 والمشاهدات بعده تمثل ثلاث ارباع العدد الكلى للمشاهدات محل الدراسة.

  ( n / 4 )هو   Q1كما فى حالة الوسٌط مع اختلاف أن ترتٌب الرُبٌع الاول  هلذلك ٌتم حساب

 

 

 على ) الثالث (: الرُبٌع الأ

القٌمة التى ٌكون قبلها عدد المشاهدات ثلاث ارباع العدد الكلى للمشاهدات  تلك عن Q3 ٌُعبر الرُبٌع الثالث

 والمشاهدات بعده تمثل ربع العدد الكلى للمشاهدات محل الدراسة.

  (n / 4 3)هو    Q3 لذلك ٌتم حسابه كما فى حالة الوسٌط مع اختلاف أن ترتٌب الرُبٌع الثالث

 

 

ٌعنً لو رسمنا رسم توضٌحً .. 

 

بنفس خطوات حساب  Q3و الرُبٌع الاعلى ) الثالث (   Q1دنى ) الاول ( وٌمكن إٌجاد كلا من الرُبٌع الأ

أن الامر المختلف هنا هو الترتٌب حٌث ٌكون كالتالً:  إلاالوسٌط 
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  بالجدولالفئة محدده باللون البنً قٌمة الرُبٌع الأول : 

 ..  نشوف موقعها بٌن الفئات..   27,5=   4÷   110<<          

 لأن الفئات متساوٌة ..      = 10،،،،،                        

   = 10    ،،،،،  = 40    ،،، 

 

 

 نعوض بالقانون : 

         (
        

      
)        .. 

           

 .. بالجدول الفئة محدده باللون الأزرققٌمة الرٌبٌع الثالث : 

      ( )  .. نشوف موقعها بٌن الفئات  .. 82,5=   4 / (110) 3<<      

 لأن الفئات متساوٌة ..      = 10،،،،،               

   = 10    ،،،،،   = 40    ،،، 

 نعوض بالقانون : 

 

       (
        

        
)         ،،،           .. 

التكرار المتجمع 
 الصاعد ) ك . م . ص (

 الفئات fالتكرارات 

10 10 20 - 

40 30 30 - 

90 50 40 - 

110 20 50 – 60 
 ∑       
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 حساب قٌمة العُشٌر          : 

% من  02وهو تلك القٌمة التى ٌكون قبلها وبنفس الطرٌقة السابقة ٌمكن الحصول على العشٌر            

 . والاختلاف ٌكون فقط فى الترتٌب حٌث أن ترتٌب العشٌر هو: % منها أكبر منه 92مفردات المجتمع و 

 

 

 

 الفئات fالتكرارات  ك . م . ص .

10 10 20 - 

40 30 30 - 

90 50 40 - 

110 20 50 - 60 
 ∑       

 .. نشوف مكانها بالجدول ) حددتها باللون الوردي (   11<<  10÷ 110 << =               

 لأن الفئات متساوٌة ....         = 10  ،،،،      = 40 ،،،،      10 =   ،،،،             

 نعوض بالقانون :

 

           (
     

      
)         >>>30,33  =         

 

 :         حساب قٌمة المئٌن

% من  1وهو تلك القٌمة التى ٌكون قبلها           وبنفس الطرٌقة السابقة ٌمكن الحصول على المئوًٌ

والاختلاف بٌنه وبٌن ما سبق حسابه من الوسٌط والربٌع الأول ،  % منها أكبر منه  99مفردات المجتمع و

 أو الربٌع الثالث أو العُشٌر ٌكون فقط فى الترتٌب حٌث أن ترتٌب المئوٌٌن هو : 
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 الفئات fالتكرارات  ك . م . ص

10 10 20 - 

40 30 30 - 

90 50 40 - 

110 20 50 - 60 
 ∑   = 110  

 .. نشوف ترتٌبها بالجدول محدده باللون الأحمر بالجدول   1,1=  100÷  110،،،                

لأننا فرضنا فئة سابقة للفئة الأولى تكرارها صفر فً التكرار  0لماذا     0 =   ،،،،             

، التكرارات صفر ، التكرار المتجمع الصاعد  10الفئة تكون الفئات .  المتجمع الصاعد نستطٌع افتراض فئة

 لأن الفئات متساوٌة ....         = 10  ،،،،      = 10 ،،،،  صفر  

 نعوض بالقانون : 

 

           (
      

     
)        ،،21,1  =       

وعلى ذلك نكون قد حصلنا على مقاٌٌس النزعة المركزٌة التى تصف تركز البٌانات عند أي نسبة من مفردات 

 البٌانات محل الدراسة فى حالة البٌانات المبوبة  والتى كانت كما ٌلً: 

 المقٌاس
  

Q1 
 

Q3 

 08.0 00 00.8000 02.000 20.0 القٌمة

 

 :  Inter Quartile Rangeنصف المدى الرُبٌعى 

بسبب العٌب الموجود فى مقٌاس التشتت ) المدى ( وتأثرة بالقٌم الشاذة أدى ذلك للجوء إلى مقٌاس آخر 

حٌث ٌعتمد فى حسابه على  ( والذى ٌستبعد القٌم المتطرفة من الطرفٌن، IQRٌسمى )نصف المدى الربٌعى 

 وٌتم حسابه من خلال المعادلة التالٌة:  Q3والرُبٌع الثالث    Q1كلا من الرُبٌع الأول 
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 نطبق الخطوات السابقة : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ثم نحسب نصف المدى الرُبٌعً : نعوض بالقانون مباشرة ،، 

     
             

 
  

     

 
         

 ثالثاا : المنوال : 

باستخدام المعادلة  ه. وفى حالة البٌانات المبوبة ٌمكن حسابالقٌمة الأكثر شٌوعا أو تكراراتلك المنوال هو 

 التالٌة: 

 

 

 

 

 

 بالبداٌة نطلع الفئة الأكثر تكراراَ بالجدول التكرارات عدد العمال 

 هً المنوال .. 40( هذي الفئة الأكثر تكراراا .. ٌعنً 50( تكرارها )-40الفئة )

 ،،  20،، وتكرار الفئة اللاحقة  30تكرار الفئة السابقة لها 

 تكرار الفئة السابقة –ٌساوى تكرار فئة المنوال    ..  D1نطلع 

D1 = 50 – 30 = 20  

 تكرار الفئة اللاحقة –ٌساوى تكرار فئة المنوال    ..  D2نطلع 

D2 = 50 – 20 = 30  

 ..  02و  02..  02و  02..  02و  02..  02و  22نشوف طول الفئة المنوالٌة .. الفرق بٌن 

  10=  طول الفئة المنوالٌة    <<  10الفرق بٌنهم 

 40الحد الأدنى لفئة المنوال  =      

 نطبق بالقانون : 

 

 44<<                                   <<                         <<                  المنوال =                

2
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1

 قٌمة المنوال ،،     

 الحد الأدنى لفئة المنوال ،،      

 ،، تكرار الفئة السابقة –ٌساوى تكرار فئة المنوال     

 ،، تكرار الفئة اللاحقة –ٌساوى تكرار فئة المنوال     

 طول الفئة المنوالٌة ،،    
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 الجداول غٌر المنتظمة: 

وٌكفى وجود فئة واحدة فقط طولها غٌر  ةالجدوال التى ٌكون فٌها أطوال الفئات غٌر متساوٌتلك وهً 

 . متساوى مع باقى الفئات لجعل الجدول غٌر منتظم

وٌتم حساب المقاٌٌس الإحصائٌة التى سبق عرضها فى حالة الجداول المنتظمة بنفس الطرٌقة فٌما عدا 

 ، المنوال

درج التكرارى وذلك لأن وكذلك قبل رسم الم هتعدٌل التكرارات قبل حسابحساب المنوال وٌتعٌن علٌنا عند 

حجم التكرارات فى تلك الحالة قد ٌسبب اتساع أو ضٌق فً أعمدة فئات التوزٌع ولذلك ٌتم التخلص من تأثٌر 

 ، وٌتم ذلك من خلال المعادلة التالٌة:  طول الفئة بإٌجاد التكرار المعدل

 طول الفئة ÷ التكرار المعدل = التكرار الأصلى للفئة 

 

الوسط  (    )  (    )  (   )  (    )  ك.م.ص
  الحسابً

X f  مركز

 xالفئة 
 التكرارات

f 
 الفئات

   52,2 136,2 6,81 2,61 6,61 80 4 20 3 - 

   5,5 0,5 0,01 - 0,11 6,61 325 6,5 50 5 - 

   35,8 85,65 5,71 2,39 6,61 135 9 15 8 - 

          526,35 34,69 5,89 6,61 187,5 12,5 15 15 - 10 

       748,7 47,22 11  ∑          ∑       

     الوسط الحسابً : نطبق القانون   ،،   -0
∑  

∑  
    ،،        

     

   
  

  =  AADمتوسط الانحرافات المطلقه : نطبق القانون ،،  -2
∑(  |    |)

∑  
   ،،      

     

   
 

  التباٌن : نطبق القانون ،،  -0
∑(  |   | )

∑  
 =

2   ،،        
     

   
 

الانحراف المعٌاري : نطبق القانون ،،  -0
2    ،،√       =2,74 

 الوسٌط : اول خطوة إٌجاد الجدول التكراري المتجمع الصاعد .. واضح بالجدول ،، ك.م.ص .. -0

 50=  2÷   100<<  الخطوة الثانٌة إٌجاد ترتٌب الوسٌط من خلال المعادله : 

  70تكرارها المتجمع الصاعد  -5موجودة بالفئة الـ  50الـ 
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 الخطوة الثالثة إٌجاد قٌمة الوسٌط من خلال المعادلة 

 =  (
     

     
)     >>2    ×  (

  

  
)  >>          >>5  +0,92  =5,92 

  25=  4÷  100 <<         الرٌبٌع الأول :  -0

 نعوض بالقانون 

 

    (
     

     
)    >>5  +0,1  ×2  =5,2 

( )      الرٌبٌع الثالث :  -7     >> 3 (100) ÷4  =75  

 نعوض بالقانون : 

 

    (
     

     
)    >>2 ×5 + 1,1   =5 + 2,2   =7,2  

  10=  100÷   10<<              العشٌر :  -8

 نفرض فئة تكرارها صفر .. 

0  0 2-  
                                             

 نعوض بالقانون : 

 

    (
    

    
 لم استطع التوصل للحل الصحٌح أعتذر              (

  n   ÷ 100 =       >>100   ÷100  =1المئٌن :   -9

 نعوض بالقانون : 

 

 

    (
   

   
)  لم استطع التوصل للحل الصحٌح اعتذر            

 

 

 نصف المدى الربٌعً : نعوض بالقانون :   -02
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 المنوال : نطبق قانون المنوال   -00

 طول الفئة ÷ التكرار المعدل = التكرار الأصلى للفئة 

  

 

 

 

 

 نعوض بالقانون : 

 

   (
    

         
)        (

    

     
)                      

      

 

 الجداول المفتوحة: 

وهى ذلك النوع من الجداول التى ٌكون فٌها الحد الادنى للفئة الاولى غٌر محدد أو الحد الأعلى للفئة 

غٌر محدد أو كلاهما. وفى هذا النوع من الجداول ٌصعب حساب الوسط الحسابى والتباٌن  الأخٌرة

ر من أنسب بت، لذا فٌع حٌث لا ٌمكن تحدٌد مركز الفئة للفئات المفتوحة المعٌاريوالانحراف 

المقاٌٌس الإحصائٌة فى تلك الحالة هى المقاٌٌس الوسٌطٌة والتى ٌقصد بها الوسٌط والرُبٌع الادنى 

 عى. ربٌلالتشتت ٌتم من خلال نصف المدى ا والرُبٌع الاعلى والعُشٌر والمئوٌٌن وكذلك لقٌاس

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 طول الفئة :

0 - 0  =2  

0 – 8  =0 

8 – 02  =2  

02 – 00  =0  

 التكرار المعدل : 

22  ÷2  =02  

02  ÷0  =00,07 

00  ÷2  =7,0  

00  ÷0  =0  

 5نحدد الفئة المنوالٌه الأكثر تكراراا : هً 

D1 = 16,67 – 10 = 6,67 

D2 = 16,67 – 7,5 = 9,17 
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 نوجد الوسٌط : 

 اول خطوة نوجد الجدول التكراري المتجمع الصاعد ..

 الفئات  التكرارات  التكرار المتجمع الصاعد 

5 5 50 - 

15 10 60 - 

50 35 70 - 

65 15 80 - 

 فأكثر  80 10 75

 ∑      

 

  2÷  37,5 = 75 ثانٌاا إٌجاد ترتٌب الوسٌط                        << 

 نطبق بالقانون : 

    
       

     
                             

  18,75=  75÷  4 <<         الربٌع الأول : 

 

 نطبق بالقانون :

    
        

     
                             

( )      الربٌع الثالث :      ،،4  ÷ (75)3  =4  ÷225  =56,25 

 

 نطبق بالقانون : 

    
        

     
                            

 نطبق بالقانون مباشرة .. نصف المدى الربٌعً : 
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